ZHAOTONG RIBAO 权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗健 校对:崔 鹏 二版责编:李丽娟 组版:方 茜 校对:马 鹏

# 锲而不舍 久久为功

#### 一"社会主义是干出来的"系列述评之四

2026年—2030年,"十五五"时期 是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴 到新时代的伟大变革,14个"五年"串 联起不同时期的奋斗篇章,"一以贯 之的主题是把我国建设成为社会主 义现代化国家"。

今年5月,在河南考察时,习近平 总书记一番话意味深长:"把历史视 角、战略思维,都落实到具体行动上来。"谈及即将制定的新的五年规划,总书记说:"这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上,提出充分尊重民意并且符合实际的全面系统的规划,并且有超强的执行力

"有外国领导人对我说,中国有一大优势,你们总是制定各种规划, 而且各种规划总是能实现。"一张蓝

来落实这些规划。"

图绘到底的制度优势背后,是一茬接着一茬干的韧性。

《之江新语》里写着这样的深刻自觉:"要一以贯之,决不能朝令夕

2013年,在党的十八届二中全会 上,习近平总书记强调:"我们要牢记 一个道理,政贵有恒。为官一方,为 政一时,当然要大胆开展工作、锐意 进取,同时也要保持工作的稳定性和 连续性。"

政贵有恒。描绘新时代万里长 江图,习近平总书记态度坚定:"只要 坚持走,都会走到底,就怕来回来去 改路线,什么时候能走到头";擘画长 三角一体化发展,总书记明确要求: "决不半途而废,决不南辕北辙,决不 回头倒退"

行之苟有恒,久久自芬芳。

下转第3版 下转第3版

# 永善:莲峰天麻迎丰收

#### ◆通讯员 杨安丹 邓 豪

金秋时节,"丰"光无限。眼下,永善县莲峰镇六井村4000亩仿野生种植的天麻陆续迎来采收季,从田间地头到分拣区,处处洋溢着丰收的喜悦,勾勒出一幅特色产业蓬勃发展的生动画类

走进莲峰镇六井村永六家庭农场



天麻种植基地,一幅热闹的丰收图景正在上演,只见村民们俯身田间,轻轻刨开覆盖的土层,一个个饱满肥硕的鲜天麻便被挖出,淡黄的表皮裹着湿润的泥土,透着新鲜劲儿。村民们随即将刚采挖的天麻装进箩筐,运回集中分拣区。在分拣区等待的村民则将天麻按大小、形状分拣成不同等级并

流程井然有序。 永六家庭农场负责人黄洲全说: "我们主要种植乌天麻,今年种了35亩,品质非常好,很受药厂和消费者青睐。今年的产值在40万元以上,收益

装箱,等待发往市场或加工车间,整个

还是很可观的。"

六井村海拔约2300米,土壤pH 值适中、水分含量充足,适宜天麻生 长。据黄洲全介绍,农场采用仿野生 种植模式,产出的天麻个头饱满,天麻 素含量也高,备受市场青睐。

六井村党支部书记赵昌文说: "今年全村种植天麻7000亩,产出 的天麻品质优良——单果最大重量 超1斤,最小的约3两,天麻素含量 高达0.66%,且具有个头大、肉质 厚、含糖量及氨基酸含量高的特 点,主要销往四川、上海、广东等 地,预计今年全村的天麻产业收入 可达7000万元。"

据悉,六井村自1994年引入天麻种植以来,不断探索产业发展路径。2000年,该村采取"党支部+合作社+基地+农户"模式,由村集体牵头流转土地,打造标准化种植基地,带动周边250多户农户规模化种植天麻、党参等中药材。如今,全村种植天麻面积达7000亩,投产4000多亩,预计亩产量800公斤,亩产值达2万元。每逢天麻采收季,各地收购商便齐聚于此,争相采购,天麻产业已成为助力当地群众增收致富的支柱产业。

## 盐津举办"巧手剥笋·匠心竞速"技能竞赛

本报讯(通讯员 官健 田入尹 陆志秋 文/图)近日,一场别开生面 的剥竹笋技能竞赛在盐津县柿子镇 三河村烂湾安置点举行。本次比赛 以"巧手剥笋·匠心竞速"为主题,吸 引了40名参赛选手同场竞技,现场气 氛热烈,上演了一场速度与技艺的精 彩比拼。

比赛现场,选手们手法娴熟、动作流畅,灵巧的双手在竹笋间快速翻飞。在15分钟的限时比赛中,选手们既要争分夺秒提高速度,又要确保剥出的笋肉完整干净。剥笋声、加油声、欢笑声此起彼伏。经过激烈角逐,最终评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖7名。

这场独具特色的劳动技能竞赛,不仅展现了笋农们精湛的技艺,还通过群众喜闻乐见的比赛形式,搭建了技能展示与交流的平台;既弘扬了劳动精神和工匠精神,又提升了笋农的专业技能,有效激发了广大群众提升技能、钻研技艺的热情,为促进地方特色产业发展注入了新的活力。



# "花式宠客"的核心是真诚待客

**李** 兹锋

"花式宠游客"的措施各异,但其 核心逻辑都是真诚待客。

真诚待客不是流于表面的热情, 而是站在游客角度换位思考后采取 的实际行动。相关措施为游客提供 了方便,让游客获得了看得见、摸得 着的实惠,优化了旅游体验,也起到 了吸引流量、促进消费的作用。

真诚待客首先体现于对游客真实需求的精准把握。在异地他乡旅游,游客最需要的是什么? 是价格合理的热乎饭,是方便的停车空间,是



价格公道且便捷的住处,是在不熟悉路况时的理解和包容……一些地方开放政府机关食堂、提供免费停车位或免费公交车、开展柔性执法等,一些景区为滞留游客腾出游客中心作临时住所,回应了游客的实际需求,有效化解了游客的出游难点、堵点、

再者,真诚待客体现于相关地方愿意打破常规、主动让渡便利的理念和行动。政府机关食堂对外开放,需要增加管理成本;提供免费停车场,需要牺牲部分单位的便利;开通免费公交车,会减少公交企业的运营收入;柔性执法,则需要突破传统的管理思维……这些打破常规、主动让渡

便利的做法,体现了以游客为本的理念,彰显了地方政府的服务意识。

三者,真诚待客体现于细节之处的用心。今年国庆中秋假期,重庆市荣昌区不仅开放政府机关食堂,还推出凭高铁票免费品尝卤鹅的活动;湖北赤壁市政府机关食堂不仅提供套餐,还免费提供赤壁青砖茶、中秋月饼及矿泉水……这些看似微小的举动,实则是将心比心的考量——让游客在满足基本需求的同时,还能感受到地方的特色与温情。

真诚待客是最好的旅游广告,是最美的"服务风景",能擦亮文旅品牌,提升文旅形象。一座城市、一个景区的真诚付出暖了游客的心,最终

会转化为游客的信任。当游客感受到一座城市、一个景区真心实意为他们着想,他们会对这座城市、这个景区增加更多好感和信任,更容易成为回头客、慕名客。相比于"一锤子子卖",这种以真诚建立起来的信任关系更加牢固,也更能促进旅游市场的健康发展,实现多赢。

一些城市、景区在推出各项"宠客"措施时,如能始终乘持真诚这一核心理念,不断探索如何更好地服务游客,就能在激烈的旅游市场竞争中赢得持久的优势。因为最打动人心的,从来不是花样繁多、花里胡哨的营销手段,而是那份设身处地为游客着想的真诚。

# 大关精准技能培训助群众端稳"就业饭碗"

本报讯(通讯员 何桂花 陈际群) 近日,大关县靖安新区福兴社区开展 了一场为期6天的叉车操作培训。47 名学员在专业教师的指导下,认真学 习叉车的启动、行驶、转向、装卸、堆垛 等各项操作技能,期待通过考核获取 证书,为未来就业增添一份"硬实力"。这是大关县聚焦群众需求,精准 开展职业技能培训,全力帮助群众稳 就业、促增收,提升就业竞争力、端稳 "就业饭碗"的一个缩影。

"政府免费给我们提供了这个宝贵的学习机会,不管是为了个人

乡村振兴

发展还是将来出去工作,多一门手 艺总是好的。"学员张洪国道出了参 训学员的心声。

技能是就业的根本。本次培训精准聚焦防止返贫监测对象、农村特移就业劳动力等重点群体,旨在通过48个课时的密集训练,使完员不仅能精准熟练地完成叉车基础操作,还能具备在不同工况和复杂的提下安全、灵活、高效完成任务的能力。培训结束后,学员通过考试即可获得合格证书,为求职之路增添重要"砝码"。

对于从寿山镇元平村搬迁至滨江社区的陶贵强而言,这次培训就是一场"及时雨",有了这本证书,便意味着收入的直接提升。"现在的工地上非常需要叉车驾驶员。叉车效

率高、灵活性好,但必须持证上岗。 叉车驾驶员的月工资能达到1万元。"在内蒙古工地上务工的他,深 知持证上岗的重要性。一接到社区 的培训通知,他立刻从内蒙古的工 地赶回家乡参加培训,牢牢抓住这 次免费培训的机会,争取早日持证 上岗,实现收入增长。

国贵强的期待,正是大关县开展技能培训的目标所在。大关县始终将技能培训作为提升群众就业本领、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手。为切实将培训成果转化为就业实效,大关县人力资源和社会保障局紧密结合群众培训意愿及劳务市场需求,大力开展"订单式""靶向式"职业技能培训。

截至目前,全县已开展各类技能培训32期,培训1303人次,其中脱贫劳动力629人。培训工种呈现多元化特点,涵盖了叉车操作、网络创业(直播)、保健按摩、养老护理、手工制作、中式烹调等多个领域,形成了多领域、广覆盖的技能培训格局。其中叉车操作培训尤为受欢迎,已开展19期,培训902人次。

从"体力型"务工向"技能型"就业转变,大关县通过一系列务实有效的技能培训,正不断拓宽群众的就业门路,提升就业质量,让更多劳动力像福兴社区的叉车学员一样,凭借过硬本领,稳稳地端起属于自己的"就业饭碗",为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴注入持续动能。

### 董文湖: 筇竹故事是"科技入昭" 最有力的注脚

◆记者 唐龙泉飞 郎伟 姜跃武

在昭通市"科技人昭·沪滇合作"双招双引活动举办期间,西南林业大学筇竹研究院教授董文渊成了焦点人物。他所代表的,不仅仅是一份科研报告,还是一段扎根乌蒙山区30多年、将"小竹子"转化为富民"大产业"的生动实践。记者在昭通市竹产业高质量发展咨询暨科技创新项目启动会前,专访了这位科技助农的践行者。

董文渊与大关县结缘,源于共同的筇竹情结。董文渊团队自20世纪90年代便在此开展引种试验,但真正的规模化、产业化合作始于2017年,核心思路就是"科技+人才"双轮驱动。董文渊团队不是关起门搞研究,而是把实验室搬到田间地头。

筇竹产业综合产值从零到2024年的28亿元!科技具体如何"变现"?董文渊表示,成绩是干出来的,不是算出来的。董文渊团队系统梳理推广了12项核心专利技术,涵盖高效育苗、生态培育、病虫害防治等全链条。更重要的是"授人以渔"。6年间,董文渊团队培训了1.6万人次乡土人才,培养出20位"筇竹工匠"。现在,35个"科技竹园"、4个"大关筇竹科技小院"遍布大关,成为技术示范和人才培养的永久阵地。

大关的实践证明,科技是打开"绿水青山"向"金山银山"转化之门的金钥匙。这套模式具有可复制性,如今,从筇竹到方竹,技术经验和人才培养模式,正推广到彝良、威信等县。这次"科技人昭·沪滇合作"双招双引活动意义重大,正是要系统引入更多科技力量,推动昭通竹产业整体升级。

下一步,董文渊团队将借助沪滇合作的契机,持续拓展竹产业链的深度和广度。一方面,持续优化竹林生态高效培育,提升竹林质量和可持续经营水平;另一方面,加强精深加工技术攻关,提高竹材利用率,开发高附加值产品(如竹纤维、竹炭基材料、竹食品等),延伸产业链,让竹子的每一分价值都被充分挖掘,进一步夯实"竹业富民"的基础。

### 峰顶山"七彩民居" 激活深山"美丽经济"

本报讯(通讯员 罗洪)望山、听水、摘星、揽月…… 深山密林,可以是荒芜之地,也可以是"诗和远方"。

在绥江县会仪镇峰顶山,村民将森林里的闲置木屋 改造成"七彩民居",不仅为游客提供了亲近自然的诗意 栖居地,还解锁了乡村旅游的"流量密码",激活了深山里 的"美丽经济",成为乡村振兴的新引擎。

金秋十月,俯瞰会仪镇峰顶山,万木葱茏、层林尽染, 几座小木屋星星点点地洒落在林海深处,深灰的屋顶与 斑斓的森林相映成趣。游客三三两两来到森林,在池塘 边惬意垂钓,在林荫道上悠闲漫步,在丛林里肆意高歌, 在小木屋尽享宁静……

"这里很安静、很惬意,在这里感觉整个人都很放松,比酒店里更温馨,有一种靠近大自然的感觉。"来自四川乐山的游客代诗雅分享道。水富游客景月说:"在这里特别放松。像这样的森林秘境,走进来就忘却了世事烦忧。"

峰顶山地处绥江、水富交界,这里植被茂密、风景秀丽、气候宜人。今年4月,在大河自然村党支部书记陈永富的带领下,村民们向村集体公司租赁早年搭建的森林小木屋,将其修复、改造成"七彩民居",为游客提供特色餐饮、住宿、休闲娱乐等服务。农家土菜、木屋夜宿和森林野趣"吃住玩"三位一体的服务吸引了不少周边地区的游客前往。

"来这里玩的游客很多,截至目前,今年我们已接待6000多人,餐饮住宿收入累计超30万元。"陈永富介绍道。

游客的到来带火了峰顶山上的"美丽经济"。"七彩民居"向村民们收购腊肉、鸡蛋、蔬菜等农产品,还给村民们提供了7个稳定的就业岗位。王有粮家住在山脚,每天她做完家务就到"七彩民居"当服务员,顾家、挣钱"两不误"。

"在家门口就可以拿到每月近3000元的工资,还可以照顾老人、孩子,我觉得这个工作还是很不错的。"王有粮满意地说。

"七彩民居"盘活了闲置的森林木屋资源,每年为会仪村集体经济带来稳定收益。眼下,陈永富正组织乡亲们推进基础设施升级,同步开发亲子游、森林研学、茶文化体验等多元业态,吸引更多游客到访峰顶山,为乡村振兴注入持续动能。

#### 一<del>法治昭通</del> 天天说法

### 以营利为目的,为赌博提供条件 会面临什么样的处罚?

【有事要问】以营利为目的,为赌博提供条件会面临什么样的处罚?

【身边案例】张三开了一家麻将馆,来打麻将的人每天支付100元,张三则提供中晚两餐及茶水。时间一长,来麻将馆打麻将的人越来越多,但打麻将的人大多是在赌博,只是赌得小,输赢不会超过500元,张三也不管,认为赌得小便没事。张三妻子担心受到处罚,于是咨询,以营利为目的,为赌博提供条件会面临什么样的处罚?

【意衡律师解答】根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处五日以下拘留或者一千元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,并处一千元以上五千元以下罚款。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

#### 血管钙化是补钙闹的?

发现了冠状动脉钙化,是不是补钙引起的?以后还能不能继续吃钙片?今天,就给大家详细介绍一下这个病的来龙去脉,让补钙不纠结。

#### 血管为什么会钙化

钙化本质上是各种来源 的钙在炎症部位沉积后形成 的"钙化点",有点像皮肤伤 口愈合时的"疤痕"。 人体的 很多器官都有可能出现钙 化,除了血管,比如肺结核导 致的钙化灶、男性前列腺中 的钙化等。

随着年龄的增长,血管也会衰老,特别是出现动脉粥样硬化后,形成粥样斑块的血管壁,在炎症的刺激之下,钙质沉积后形成钙化。冠状动脉区域的钙化程度越高,意味着冠状动脉粥样硬化越严重,发生心血管事件的风险也就越大。

不过,血管钙化有时候 反而是"好事"。粥样硬化斑 块的主要风险是"容易破 溃",一旦破溃,斑块里面的 杂质流到血管里,会诱发血 小板聚集形成血栓,为心脏 梗死和缺血性脑卒中埋下了 伏笔。而钙化的血管斑块比 较"硬",反而不容易发生破 溃,某种意义上算是保护了

#### 血管钙化和补钙有关吗

骨质疏松是一种常见的 骨骼代谢问题,各种原因导致 的"新骨头"生成速度慢于"旧 骨头"的流失速度,结果就是 骨头越来越"糠"。早期的骨 质疏松可能没有任何症状,但 是随着病情加重,骨骼内部的 微小结构也在变化,患者可能 会感到疼痛,而且容易发生骨 折。骨质疏松症主要的治疗 手段就是补钙,同时增加营 养。相比之下,血管钙化的核 心机制是血管壁的慢性炎症、 钙磷代谢失衡,而非单纯的补

因此,合理的补钙一般不 会导致和加重血管钙化,只有 长期过量补钙或出现钙代谢 异常时,才有可能增加血管钙 化的风险。

#### 钙的安全摄入量是多少

根据心脏病协会的建议, 每日摄入钙的总量在2000mg 至2500mg之间,对心血管系 统就是安全的。

成年人每天需摄入800至1000毫克的钙(老年人吸收会差一些),而我们的饮食中钙量偏低,平均每天约400毫克,常用钙补充剂推荐的每日剂量为600毫克左右,两者相加也就刚刚好。因此,合理补钙并不会增加血管钙化的风险。

(来源于人民网)